
中国平板电视迎来更大的机遇与发展
康佳集团总裁陈跃华 世界电子论坛讲话稿

各位领导、同业朋友、以及新闻媒体的朋友们： 
大家好！
非常高兴今天参加第15届世界电子论坛，作为电子行业重要的组成部分，中国平板电视产业目前正处于历史性拐点时期，在这样一个时刻能在这里与大家共同交流和探讨电子行业的发展情况，探讨全球彩电产业彻底平板化的发展趋势，我感觉意义非常重大。
下面我主要从三个方面谈谈中国平板电视明年的发展动向。第一、全球平板化的普及大潮正式到来，第二、中国成为拉动全球彩电市场复兴的新引擎，第三、平板电视功能正呈百花齐放之势。

首先，我们来简单的回顾一下这一年来中国液晶电视走过的路程，可谓一波三折。2008年底，当国际金融危机快速蔓延和世界经济增长明显减速的时候，上游面板价格快速跳水引爆了中国液晶电视市场爆发性增长，超乎所有人预期的逆势上扬，国产家电企业市场份额更是节节攀升。紧接着二季度开始的面板价格持续拉高回升，使得整机成本压力加大、利润空间被压缩，保份额还是保利润成为摆在我们面前的课题，我们积极创新营销变革系统，选择平衡经营，保证了业绩平稳健康增长。再看产业，半年多前全球液晶业还是一片惨淡，现如今，随着地方政府“光谷”蓝图和下游利好政策助推，全球液晶业巨头们纷纷展开在华高世代线液晶面板投资竞赛。国产家电企业也积极向上游拓展寻求突破。面板业投资在华掀起新高潮。所以，综观市场和产业发展态势，我们认为，2010年彩电市场主要呈现两大趋势：一是彩电平板化更加彻底、二是功能多元化尤其丰富。2010年中国平板电视行业将迎来更大的机遇和发展。2010年，中国平板电视行业的主题就是——重拳出击、创造未来。
首先，从全球彩电市场分产品类别出货量何渗透率，我们可以看出，平板电视已经成为整个世界彩电市场的绝对主导力量，渗透率将持续上升接近90%。在平板化的大潮之下，有调研机构预计全球电视总量将从2009年的2亿台增长到2012年的2.33亿台。
分区域来看，于各经济实体受经济危机的影响各不相同，市场潜力各异，不同区域市场也呈现不同的变化趋势。现阶段，北美市场和西欧市场已趋饱和状况，其彩电市场也呈现低速增长的趋势；拉美、亚太、中东和非洲等新兴市场将在2010年这些区域的增长将逐渐恢复。而中国市场在最近一年多来呈现近乎直线上涨态势，相比西欧、北美、日本等发达国家，中国市场潜力巨大。
无容置疑，随着中国平板电视市场出货量的节节攀升，中国平板电视市场将如同中国经济一样，在这场复苏中扮演火车头的角色。中国将成为全球最大最核心的平板电视市场。
所以，中国将成为拉动全球彩电市场复兴的新引擎。中国市场成为目前全球平板电视发展最为快速的一个市场，不仅体现在中国彩电市场已经成为全球厂商的竞争高地，更体现在中国已经成为平板产业链整体平移的目的地。

受中国经济率先复苏影响，以及在政策的拉动下，在过去几个月中，包括三星电子、LG电子、夏普等公司都宣布了在华建立新制造厂以及面板生产线的计划；随着台湾政府即将取消在中国大陆投资面板制造的禁令，台湾显示器制造商友达光电和奇美也要在大陆建厂；在国内，最大的面板制造商京东方在合肥有一家工厂在建，另一家则在北京在建。同时，康佳、海信等厂家都已经进军液晶模组厂，不断向上游领域拓展。据分析师初步估算，到2012年，中国平板显示器产量所占的全球市场份额，将从目前的仅仅2.4%，飙升至20%，全球面板制造业的格局将随之改变，中国不仅成为全球最大的彩电生产国、消费市场，还将可能成为全球的液晶显示器制造基地。

随着产业垂直整合的加速，和产业快速扩张，中国市场也呈现出不同以往的特点，2010年最为明显的第一个特征是产业结构面临二次升级。上游液晶面板的产能快速扩充，平板电视的制造成本一路走低，同尺寸的CRT(传统显像管)彩电成本优势越来越小，平板电视快速替代CRT电视，彩电行业结构完成了第一次升级革命。而随着新兴技术的发展与成熟，平板电视迅速面临第二次内部升级革命，那就是LED对LCD的替代。

同时，上游液晶面板的扩产与技术优化，使得大平板成本随着得到优化和改善，加上消费者电视更新换代需求爆发，未来平板电视的主力规格重心将由小尺寸上移至大尺寸规格的平板电视。大平板的销量和占比都将有一个飞跃式增长。

平板电视的成本优化体现在终端市场就是平均单价的进一步下移，这是中国平板电视全面普及时代的强有力的催化剂。

在北美、西欧、日本等发达区域市场，大多已成功实现由传统CRT电视向平面电视的整体转换。中国特大型城市、一二级城市市场的平板电视渗透率也已高达80%以上。随着平板电视的均价下移，对CRT产生的替代进一步加速，广大地县市场的巨大市场需求将是未来几年中国平板电视新兴的重要增长点。
因此，我们对未来是充满信心的，我们将与业界同仁一起，共同推广致力于平板液晶电视的普及。正如市长刚才所言，本次2009世界电子论坛的召开，既是世界对中国电子信息产业发展成就的巨大肯定，同时，也将更加鼓舞我们国内同仁、深圳电子信息产业“走向世界”。

接下来与大家探讨一下平板电视的技术发展趋势。
现阶段，随着上游技术的不断发展，以及个性化需求的兴起，平板电视应用技术的发展多元化并且更加丰富，渐成 “百花齐放、百家争鸣”的态势。这里要重点提到三个重要趋势：
第一个是节能化。在历经危机的洗礼后，地球公民意识全面复苏，消费者对健康生活日益重视，节能环保已经成为平板电视产品发展的趋势，包括面板供应商在内的几乎所有平板电视产业商，对自己的新产品在节能降耗、舒适、无公害等节能环保方面更加关注，并不断做出改进。因此，我们深信在今后两三年内，家电节能将成为常态，平板电视的节能必将成为标配。

第二个是LED化。鉴于LED背光源电视在超薄时尚、画面表现力、节能环保、寿命长等诸多方面表现突出，因此，发轫于2007年的LED背光源技术已经成为继高清、运动高清之后，下一个引领平板升级的新潮流。现在的数据是，2009全年LED电视国内市场消费规模已经接近100万台，乐观估计2010年国内LED电视销量将实现4倍增长，达到近400万台，全球LED市场规模可能达到1500万台，这是个非常诱人的数字。

第三个是网络化。近年来，IT行业到互联网巨头的先后诞生，走的是从硬件主导到应用主导的过渡过程，现在彩电行业也出现这种趋势。高清显示技术的成熟，让彩电企业在物理技术上难以拉开差距，很难做差异化营销。因而基于内容拓展，更加人性化、个性化的网络电视强势崛起也成为一个必然选择。

第四个是数字化。在海外，美国已经彻底告别了模拟电视信号，实现全盘数字化，欧洲数字电视的总体比例达到70%。对于国内市场来说，数字电视相关标准和技术也基本已经就位，今后两年将成开闸泄洪之势，进入真正意义的普及期。

根据国务院办公厅批复的《关于鼓励数字电视产业发展的若干政策》，实现中国电视工业由模拟向数字的战略转变，到2015年将基本停止播出模拟信号电视节目，力争使中国成为全球最大的数字电视整机和关键件开发和生产基地。发改委也出台了相关支持措施，对适用于申请国家投资补助资金500万元及以上的数字电视项目进行招标，企业可以提交“项目资金申请报告”，申请获得财政支持。康佳新品已内置了市面上最新的数字地面芯片，可同时兼容单载波和多载波信号，无需机顶盒即可接收地面无线数字电视信号，目前，康佳还在积极准备上交项目资金申请报告，以尽快提升数字电视产业的规模。

工艺技术的发展也越来越趋于时尚化，电视不再是单一的，它是一件艺术品，是家庭娱乐的中心。超薄、超窄、多彩等将更加运用到极致。

透视欧美彩电市场，以及从今年的CES、IFA2009等具有行业指引性的展会来看， 还有很多新兴技术需要我们重点关注，它们有可能在不久的将来迅速成为主流，比如3D技术，比如480Hz甚至更高刷新频率，比如21：9显示比例，虽然它们目前都受制于技术成熟性和高昂的成本，尚处于概念性产品阶段，但是影音娱乐化对于电视的要求越来越高，我们需要高度关注这些新兴技术的发展。另一方面，平板显示的消费人群广泛，我们有高端旗舰产品，也有简单高性价比产品，Co-Design也将成为另一条新技术发展主线。
以上是我对明年产业发展趋势的一些研判，康佳将致力于提供最适合您的家庭影音方案。相信2010年中国平板电视行业同仁们和我们一样，做好了准备，迎接更大的机遇和发展。
以上是我对中国平板电视产业发展趋势的一些想法，谢谢大家！


